

蘇俄動態述評

一 心

蘇外長演說分大詞析

蘇俄外

(五)蘇俄亟欲歐洲安全與合作會議與中歐裁軍會

九月二十五

長葛羅米柯 日在聯合國

大會發表政策性演說，摘要如下：

(一)蘇俄為和平而努力。緩和(*détente*)與要求緩和氣氛，今日佔優勢。感謝許多國家之共同努力，使兩個社會制度武裝衝突之危險，得以降低。

但美俄一九七二一七四年簽訂之各項協定，尤其防止核戰之協定，特別重要。世界潮流大體上趨向和平，但反對緩和之勢力仍活躍。

(二)世事未盡如人意。武裝力量正在蹂躪塞普勒斯之獨立。蘇俄堅決要求停止外國干涉塞普勒斯內政，撤退外國軍隊，恢復憲法秩序，塞普勒斯人民實行自決。蘇俄建議在聯合國內召開解決塞普勒斯問題之國際會議。

(三)中南半島尚有戰爭。西貢政權必須停止軍事挑釁，而且必須遵守巴黎協定。高棉問題，應由高棉人民自行解決。關於寮國之協定，必須繼續切實執行。

(四)關於中東問題。以色列軍隊必須完全撤出阿拉伯領土，保證巴勒斯坦阿拉伯人民之合法權益。迅速恢復解決中東問題之日內瓦會議，巴勒斯坦人民有權派代表出席會議。

分析

一、蘇俄外長之演說，係重申蘇俄之政策，無

議成功。

(六)一九七三年十一月之蘇俄與印度聯合宣言，應可作為建立亞洲集體安全體系之基礎。

(七)在聯合國旗幟下之外國軍隊，應撤出南韓。

(八)裁軍問題應由所有國家共謀解決，應逐步裁軍，以至終之普遍而徹底裁軍。

(九)蘇俄珍視與許多發展中國家之友好關係。蘇俄將繼續支援亞、非與拉丁美洲國家之民族獨立與經濟獨立。

(十)智利法西斯政權殘害人民之暴行，有進無止，此種血腥行為，顯然與聯合國崇高之仁愛宗旨相背。

(十一)聯合國第六次特別大會關於加強發展中國國家經濟獨立之決議，應切實執行。

(十二)應早日舉行世界裁軍會議。安理會常任理事會

國應實行削減軍事預算一〇%，而以其削減之軍費一部分援助開發中國家。

(十三)蘇俄向聯大提出「禁止為軍事及其他違反保衛國際安全與保護人類福利與健康目的，而使環境與氣候改變」之議案，應作為重要與緊急問題，列入本屆聯大議程。

重大新主張。其所提出之禁止為軍事等目的而使環境與氣候改變之議案，其目的與蘇俄去年向聯大提出之安理會常任理事國裁減軍事預算一〇%議案相同，乃在加強其偽裝和平之世界統戰工作。

二、蘇俄外長演說之開端，強調蘇俄致力和平，緩和(*détente*)今日佔優勢，世界潮流轉向和平，以及全篇演說無火藥氣味，乃在一面加強其和平攻勢，一面藉顛倒事實以掩護其侵略活動，用心險狠。民主世界揭穿蘇俄偽裝和平陰謀與活動之作（包括言論與行動）實應大大加強。

三、現當世界經濟不景氣之際，民主國家共黨之活動必更積極，共產國家對民主國家之政治戰與經濟戰，亦必加強，民主國家如何加強團結，如何扭轉經濟趨勢，實為眼前之首要課題。

俄未來峯會議

美國總統福特八月九日就職後，

派其國務卿季辛吉十月二十三—二十七日訪問蘇俄。二十六日美俄同時宣布，福特總統與俄共總書記布里茲涅夫定於十一月二十三至二十四日在海參威附近會晤。

福特總統就職之翌日，八月十日，美國駐俄大使史托西爾拜會俄共政治局委員兼俄共中央書記基里連柯，面遞福特總統致布里茲涅夫之函件，可見福特總統對美俄關係之重視。

但福特總統為維護美國利益與世界和平，亦不畏蘇俄之反擊。八月二十八日，福特總統在記者招待會指明蘇俄已在印度洋使用三個海軍基地，因而美國擴建印度洋加西亞島海軍基地，並非對俄懷有

惡意。蘇俄「塔斯社」即於三十日發表評論，謂福特總統所指為無稽，此係蘇俄報紙對福特總統之首次批評。

布里茲涅夫最近兩次演說，對美均表示不滿，且頗狂妄自大。

其一為十月十一日在慶祝摩爾達維亞共黨及其蘇維埃政權成立五十週年紀念會之演說。布里茲涅夫在演說中論到國際問題時，特別強調中東問題，重申應迅速恢復日內瓦會議，以解決中東問題，指責以色列顯然得其外國恩主之支持，阻撓恢復日內瓦會議，並聲言將不撤退佔領阿拉伯領土之軍隊。布里茲涅夫謂，嚴重危機打擊資本主義社會，此將引起階級鬥爭新浪潮。

其二為十月十五日在宴請俄美經濟委員會會議出席人席上之演說。布里茲涅夫謂，在發展美俄關係方面，仍有若干反面因素，例如美國仍有歧視蘇俄之法律，因而阻撓蘇俄貨物輸入美國，限制美國貨物輸出蘇俄，限制美國給予蘇俄貸款。布里茲涅夫指責美國企圖以干涉內政為發展兩國貿易之手段。（按：指美國要求蘇俄准許其猶太居民自由出境問題。）布里茲涅夫自誇蘇俄有廣大國內市場及廣大對外貿易聯繫，即使美俄貿易與經濟關係無進展，蘇俄仍可生存。

(一) 福特總統與布里茲涅夫未來之會議，討論範圍必然相當廣泛，包括國際重要問題，貿易與經濟關係問題，限制戰略武器與中歐平衡裁軍問題。而中東問題將為討論之中心。

中東問題為目前蘇俄對美鬥爭之焦點。蘇俄會運用越戰，使美國加速與加大通貨膨脹，而成為今次批評。

日美國經濟困難之重要因素，現在則運用中東問題，以謀擴大其反美之國際統一戰線。

因此，福特總統與布里茲涅夫對中東問題，不能達成協議。

(二) 限制戰略武器問題與中歐平衡裁軍問題，係美俄敵對之產物。雙方敵對之尖銳，實際有增無止，所謂限制與裁減云云，祇係雙方冷戰之新工具，亦係蘇俄偽裝和平重要手段之一。有史以來，軍備競賽有進無退，今日不可能出現奇跡。

(三) 福特總統與布里茲涅夫會議之可能成就，將係擴大兩國之貿易與經濟關係，因而將加強虛偽和緩（detente）之氣氛，此將增加民主國家苟安之墮性，削弱民主世界對共黨公開與祕密侵略之警惕。

及麻醉民主世界之反共鬥志。

(四) 福特總統與布里茲涅夫之會議，將不可能對重大國際問題達成協議，而緩和兩國之敵對情勢。

今後世局，將在虛偽和緩氣氛掩飾之下，更為緊張，因為蘇俄及國際共黨不會緩和其赤化世界之行動。

蘇俄一向謀求擴大與工業民主國家貿易，以加強其經濟建設，亦即加強其國防力量。西德對蘇俄擴展貿易，係爭取國外市場，此與近兩三年世界經濟衰退有關。西德今年失業人口漸漸增加，物價不

停上升。西德為北大西洋公約組織之支柱，此係蘇俄與西德政治關係難得進展之基本原因。莫斯科廣播電台八月九日以德語向德國播送評論，批評西德代表在維也納中歐平衡裁軍會議之立場，批評西德加強軍隊與加強軍事系統，批評西德致力於組織西歐九國軍需工業聯合公司。蘇俄宣傳機構甚至干涉西德內政，最近指責西德政府保護納粹戰犯，防制西德共黨活動。

西德不理蘇俄之反對，最近在西柏林設立直屬總理斯密特，及與西德副總理兼外長甘斯崔會談。總理斯密特當時已定於最近期內正式訪問蘇俄（按：已於十月二十八日抵俄），此係其任職後第一次訪俄。葛羅米柯此行，當係商討即將舉行之兩國高層會談之有關問題。

自一九七〇年八月蘇俄與西德簽訂「蘇俄西德條約」後，兩國經濟關係有發展，而政治關係甚少管轄。明言蘇俄將採取適當措施，「以保護蘇聯及

進步，一九七三年五月，俄共總書記布里茲涅夫訪問西德時，雙方對政治問題，亦未達成任何具體協議。

據西德經濟部長八月中稱，一九七三年西德與蘇俄貿易總值比一九七〇年增加八二%。據蘇俄資料，西德與蘇俄一九七三年貿易總值比一九七二年增加四〇%。蘇俄「真理報」九月十五日估計，一九七四年蘇俄與西德貿易總值將達二十二億盧布（官價二十八億美元左右）。如估計確實，則將比一九七三年增加八〇%。西德自一九七二年起，居蘇俄對民主國家貿易之首位。一九七三年十月，蘇俄開始由管道輸送煤氣至西德。

